

建筑工程施工现场质量管理措施关键思路

赵宏杰

(甘肃第四建设集团有限责任公司,甘肃 兰州 730060)

摘要:建筑工程施工质量和人们的生活和社会的进步发展存在密切的关联,但是受多个因素的影响建筑工程施工现场管理仍然存在比较多的问题。为了能够更好地促进建筑工程施工建设发展,文章结合建筑工程施工实际情况,就建筑工程施工现场管理存在的问题进行分析,并有针对性地提出对应的解决对策,有效促进施工的发展,完善相关建设工作。

关键词:施工现场;建筑;工程;质量管理;措施

中图分类号:TU712.3

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)08-0307-02

社会的进步发展使社会范围内的建筑工程数量不断增加,人们也对建筑工程施工予以更多的关注。基于建筑工程施工在整个社会发展中的重要地位,为了能够更好地发挥建筑工程的施工效益,需要相关人员能够从思想、行为上加强对建筑工程施工现场质量管理的重视,立足实际,结合建筑工程施工现场质量管理存在的问题来提出对应的解决对策,从而更好地促进建筑工程管理发展。

1 建筑工程施工现场质量管理的基本特点分析

①施工影响因素众多。建筑工程现场施工具有复杂性、多样性的特点,且地形地貌、施工工艺、施工技术、施工设备和施工人员等都会影响整个工程的建设发展;②施工质量隐患多。建筑工程施工无法固定生产线,施工变动性较大,因而建筑施工质量问题发生的概率也比较多;③施工局限性大。建筑工程施工过程中会多个工序交叉施工的现象,特别是在施工的过程中如果没有注重检查隐蔽工程就会对整个工程的施工产生十分不利的影 响;④终检的局限性。建筑工程项目终极检验(竣工验收)阶段没有对整个工程的内在质量检验进行,因而也就无法及时发现整个工程的施工质量问 题,使工程项目的质量管理存在局限;⑤工程评价方式的特殊性。建筑工程质量检验评定和综合验收是按照一定顺序,做好分项开展,整个工程质量好坏与否,与检验批质量息息相关。对于一些隐蔽类的工程,其检验则是需要在产品检查合格之后才能够进行验收,验收处理流程比较复杂^[1]。

2 当前现场质量管理中遇到的问题

2.1 质量管理问题

工程项目建设单位的质量管理不够完善,一些施工单位会将施工项目承包给一些企业或者关联单位,这种转包的施工方式虽然降低了整个工程的施工成本费用,但是也无法保障整个工程的施工质量,容易出现低质量的工程。另外,在施工过程中如

果施工人员没有按照规范的标准和设计规范进行施工,也容易引发施工质量问题^[2]。

2.2 施工人员素质有待提升

人员是整个工程施工建设的重要力量,也是将施工设计图纸、施工方案转变为实际成果的重要力量,施工人员素质高低直接影响整个建筑工程的施工质量。但是从当前建筑工程施工发展实际情况来看,施工人员的素质不高,突出表现在两个方面,一个方面是施工人员的文化素质较低,多数施工人员来自农村,在没有经过专门培训的情况下就上岗操作,无形中增加了施工质量隐患。另外一个方面,在建筑工程施工中缺乏技术熟练的施工人员,他们无法应用先进的机械设备来富有效率地完成建筑工程施工管理^[3]。

2.3 没有形成完善的施工质量管理体系和质量评价标准

在建筑施工中一些施工单位为了追求经济效益,在施工的过程中没有关注整个工程的施工质量,也没有在施工现场建立完善的施工质量管理体系。在筛选施工队伍的时候片面的将通过质量管理体系认证来作为参照标准,工程质量审核管理片面化、形式化^[4]。

2.4 缺乏对施工材料和设备合理使用

施工材料、施工设备是建筑工程施工的重要支撑,但是从当前整个工程发展实际情况来看普遍存在材料、设备利用率低下的问题,施工现场各个器械的准备不够合理,无形中浪费了材料设备。另外,从整个建筑工程施工现场的机械设备使用情况来看,设备普遍存在更新速度慢,更新管理不及时的现象,最终无法发挥先进机械是设备在规范工程施工管理的作用。

2.5 施工现场缺乏完善的监理机制

建筑工程是一项涵盖范围比较广泛、涉及内容众多的工程项目,为了能够确保工程建设有序进行,施工监理制度要更加具有

科学化。但由当前发展分析,由于现场未有科学合理的监督制度,施工现场也没有形成高质量的监理队伍。另外,在建筑监理工程中,监理队伍质量的高低不一也限制了监理工作的发展,使监理工程难以建筑工程的施工需要。

3 建筑工程施工现场质量管理优化对策

3.1 建立完善的施工现场质量管理体系

①在建筑工程施工现场要严格禁止和工程建设不相关的人员进入施工现场,所有能够进入施工现场的人员要经过专业部门的审核和批准。审核通过之后这些人员通过规定好的道路进入施工现场,且在进入施工现场之后不能在现场随意走;②根据有关制度的标准以及操作流程开展施工;③建筑工程施工现场不能够出现随意打闹的现象,同时,在建筑工程施工的过程中还要做好现场的有效管理,上级领导者要规范各部门人员严格按照规范的标准施工^[9]。

3.2 加强对施工人员的管理

①加强对施工技术人员的管理培训。在建筑工程施工现场为了能够提高整个工程的施工质量,需要加强对施工人员的管理,定期对施工人员进行培训,通过培训帮助施工人员更好地了解工程的总体情况,根据实际情况,选择最适用的技术及工艺,优化施工。在对施工人员进行培训的时候管理人员要注重对其讲解重点知识,并在知识讲解完成之后通过关联模型来组织开展实践操作演练,在实践操作检验所学知识;②加强对施工技术人员的安全生产教育。建筑工程施工人员素质高低、文化水平、安全意识等都会影响整个工程的安全施工。因此,为了能够实现工程的安全施工需要提高建筑施工人员的综合素质。一方面,要对建筑工程施工人员,做好必要的教育、培训。开展有效的安全培训,可以帮助工作人员有效地把安全意识成功内化为自己的实际行动。另外一个方面,在建筑施工过程中督促施工人员严格按照规范的标准和流程开展施工,减少因为施工操作不当引发的一系列安全事故^[9]。

3.3 提高建筑工程施工质量以及施工的技术能力

①施工准备前,需要全方位解读设计图纸,根据合同需求对每个工序有效量化,通过整合现有的施工人力资源、材料资源和设备资源来合理编制科学的施工组织计划,由点到面、由小到大的开展工程施工;②充分验证和考察建筑施工中所应用工艺、材料的先进性和适用性。施工企业要将整个工程施工的质量考核标准、管理规范流程、员工绩效考核纳入整个工程施工管理全过程中。

3.4 加强对施工材料和施工设备的管理

①加强对施工材料的管理。施工企业要严格把关材料的来源,施工现场所使用的施工材料要拥有对应的材料检验报告,从而在施工的过程中避免因为材料不合理使用所产生的施工质量问题。引入施工场地的材料要做好密封管理,按照材料分类贵方标准来存储和管理材料,在使用材料的时候要按照规范的标准来对材料的质量进行检测;②加强对设备的管理。施工设备的使用深刻影响到建筑工程施工质量,因此,想要确保建筑工程顺利进行需要根据施工现场实际要求来选择适合的施工设备。为了

能够发挥设备的有效作用,在建筑施工的现场过程中,需要采用先进的技术,做好设备的定时、定期检查工作,不断提升建筑工程施工设备的应用成效^[9]。

3.5 优化建筑工程的现场监理

①加强对建筑工程施工质量的监督管理。在对建筑工程实施监督管理的过程中要充分明确各部门的工作职责,分批次、分阶段的开展工程监理,对于一些施工重难点环节要加大监督管理力度,避免出现劣质工程;②加大对建筑工程施工安全监督排查力度;③加大对工程安全监督排查力度。施工企业需要从人力资源、物力资源、管理资源三个方面来排查建筑工程的施工安全隐患,做好工程施工安全检查工作,在施工现场配备完善的安全防护设施。在施工现场要求施工人员做好一系列防护措施,设置好安全施工提示牌、打造安全通道,有效为现场车辆、进入现场的人员做好有效的防护以及安全支持;④完善技术的交底的工作。建筑工程在施工前,需要完善各项技术的交底工作,按照整个工程的施工规模和施工要求来分配人力、物力和财力,将工程施工方案、施工环境、施工技术的使用向施工人员交底,全面把握工程施工的重难点环节,对危险点、危险源进行控制。

4 结束语

综上所述,加强建筑工程施工现场质量管理具有十分重要的意义,因为这项工作的开展关系到国民经济的发展和人们生活水平的提高。在建筑工程项目数量不断增多的背景下,建筑工程施工中容易出现的安全隐患和施工质量问题也在不断增多。在这样情况下为了更好地促进建筑工程施工建设发展需要提高对建筑工程施工管理的重视,从材料和设备的使用管理、人员培训、制度支持、监督管理等方面层层落实建筑现场质量的管理优化方法,有效提高建筑工程的施工质量,充分发挥建筑工程在拉动社会经济发展方面的作用。

参考文献

- [1] 孙鹏.建筑工程施工现场质量管理措施关键思路分析[J].湖北农机化, 2020, 242(5): 32-33.
- [2] 余洋.建筑工程施工现场质量管理措施关键思路分析[J].消费导刊, 2018(46): 160.
- [3] 黄钦阳.建筑工程施工现场工程质量控制探析[J].中国房地产业, 2019(20): 80.
- [4] 张永泉.建筑工程施工现场质量管理存在的问题及对策分析[J].科技创新与应用, 2012(7): 152.
- [5] 侯小宝.工业与民用建筑工程施工现场质量管理的问题与对策[J].科技风, 2014(7): 159.
- [6] 王东旭.工业与民用建筑工程施工现场质量管理的问题与对策[J].中国城市经济, 2012(2): 257.
- [7] 徐珍功.建筑工程施工现场质量管理水平提升之道[J].中外企业家, 2016(14): 80-81.

收稿日期: 2021-01-22

作者简介: 赵宏杰(1994—),男,汉族,浙江温岭人,助理工程师,本科,主要从事建筑现场施工工作。